

打造智慧城市升级版

——国家数据局解读城市全域数字化转型

5月20日,国家数据局会同有关部门对外发布《关于深化智慧城市发展 推进城市全域数字化转型的指导意见》(以下简称“意见”)。意见围绕总体要求、全领域推进城市数字化转型、全方位增强城市数字化转型支撑、全过程优化城市数字化转型生态以及保障措施等5个方面着力推进城市全域数字化转型。

在当日国家数据局举行的新闻发布会上,有关负责人对意见进行了解读。

为什么制定出台意见?

国家数据局副局长陈荣辉介绍,近年来,我国智慧城市建设快速发展,取得阶段性突破,同时也面临城市一体化规划建设不足、产城协同联动不够等问题。此外,伴随人工智能等数字技术快速发展,数据要素价值日益凸显,与城市经济社会各领域深度融合渗透,驱动我国智慧城市建设迈向“体系重构、质效提升”的全域数字化转型新阶段。

“为顺应新时期智慧城市发展的新形势、新要求,我们会同相关部门制定了意见,以数据融通、开发利用贯穿城市全域数字化转型建设始终,更好服务城市高质量发展、高效能治理、高品质生活。”陈荣辉说。

城市是推进数字中国建设的综合载体。陈荣辉表示,意见以城市为载体推进数字技术与经济、治理、生活深度融合,推进数字中国建设在城市全面落地,并统筹技术设施赋能与基础制度创新双轮驱动,聚焦城市转型中产业高质量发展与长效运营。

怎样推进全域数字化转型?

意见对智慧城市发展提出全域数字化转型的要求,其中,到2027年,全国城市全域数字化转型取得

明显成效,形成一批横向打通、纵向贯通、各具特色的宜居、韧性、智慧城市,有力支撑数字中国建设。

对于“全域数字化转型”,国家数据局数字经济司司长吴晓宁特别提出“整体性重塑智慧城市技术架构、系统性变革城市管理流程、一体化推动产城深度融合”。这一转型实际上贯穿城市规划、建设、管理、服务、运行全过程。

如何推进转型?吴晓宁说,重点要全领域推进城市数字化转型,建立并完善城市数字化共性基础平台体系;全方位增强城市数字化转型支撑,统筹推动城市算力网、数据流通利用基础设施等建设;全过程优化城市数字化转型生态,加快推进适数化制度创新,持续创新智慧城市运营运维模式。

如何理解数字经济与智慧城市的关系?

意见提出“培育壮大城市数字经济”“促进新型产城融合发展”。国家数据局数字经济司副司长陆冬森认为,新时期智慧城市建设,是以数字化驱动城市经济社会发展,打造兼顾城市治理现代化与产业体系现代化的智慧城市升级版。数字经济与智慧城市在新时期具有相互促进、协同发展的共生关系。

陆冬森说,一方面,数字经济是

智慧城市建设的重要驱动力之一,数字经济在培育壮大产业新动能、拓展发展新空间的同时,以数字产品与服务全面赋能城市治理体系和治理能力现代化;另一方面,智慧城市是发展数字经济的重要载体和抓手,为产业集聚、数字经济发展提供了丰富的应用场景,为数字新技术、新产品集成创新和应用搭建验证和推广平台。

怎样让智慧城市运营更可持续?

对于近年来智慧城市运营运维缺乏可持续性不足,陆冬森表示,意见从运营体系、运营机制和运维方式上提出创新的方向,加快建立数据运营、设施运营、服务运营的立体化运营体系,打造政府、企业、科研智库和金融机构等多元共建的生态圈,加快形成一体化、规范化的智慧城市运维体系。

“考虑到智慧城市‘重建设、轻运营’问题由来已久,建成即落后、上线即淘汰的现象时有发生。”陆冬森说,要通过探索建立以问题解决度、用户满意度等应用效果为导向的运营预算和评价考核机制,提前谋划运营重点,通过一体化规划、专业化建设,取得人民满意的运营成效。

(严赋憬 王悦阳)

权威发布

国家统计局: 一季度规上工业企业 实现利润 15055.3 亿元

国家统计局近日发布数据:一季度,全国规模以上工业企业实现利润总额 15055.3 亿元,同比增长 4.3%。分季度看,规上工业企业利润连续 3 个季度增长,延续恢复态势。

一季度,在 41 个工业大类行业中,有 28 个行业利润同比增长,占 68.3%,比上年全年扩大 2.4 个百分点。分门类看,制造业利润同比增长 7.9%;电力热力燃气及水生产和供应业利润同比增长 40.0%,保持快速增长态势。

一季度,高技术制造业利润同比增长 29.1%,增速比规上工业平均水平高 24.8 个百分点。分行业看,通信终端设备行业利润同比增长 3.47 倍;集成电路、显示器件、计算机整机制造行业利润同比分别增加 108.3 亿元、76.1 亿元、48.0 亿元。

随着扩内需促消费政策深入实施,消费需求不断释放。一季度,消费品制造业利润同比增长 10.9%,当季利润连续 3 个季度保持两位数增长,有力支撑规上工业利润回升向好。

(刘志强)

三部门: 推动车载无线广播 接收模块应配尽配

5月17日,工业和信息化部、国家广播电视总局、国家市场监督管理总局联合召开车载音视频管理工作会。会议提出,推动车载无线广播接收模块作为车辆基本配置、做到应配尽配。

据介绍,会议总结了去年三部门印发《关于进一步加强车载音视频管理的通知》以来,汽车生产企业落实情况,并就进一步加强车载无线广播接收管理,推动车载无线广播接收模块作为车辆基本配置、做到应配尽配,以及规范车载网络音视频服务等作出工作部署。工业和信息化部装备一司、国家广播电视总局科技司、国家市场监督管理总局认证监管司有关负责同志出席会议并讲话,对汽车配置无线广播接收模块提出明确要求。

会上,中国汽车工业协会向全国汽车行业发起倡议,大力推动车企配置安装无线广播接收装置。国家广播电视总局广科院介绍了国内外车载无线广播发展的最新进展。全国 31 家重点汽车生产企业代表参加会议。

(申佳平)

国家外汇管理局: 我国跨境资金流动 5 月以来更趋均衡

国家外汇管理局 5 月 17 日公布了 4 月银行结售汇和银行代客涉外收付款数据。数据显示,4 月,银行结汇 1737 亿美元,售汇 2118 亿美元;银行代客涉外收入 5921 亿美元,对外付款 6303 亿美元。1 至 4 月,银行累计结汇 7159 亿美元,累计售汇 7788 亿美元;银行代客累计涉外收入 22507 亿美元,累计对外付款 22858 亿美元。

国家外汇管理局表示,4 月,我国跨境资金流动受到多重因素影响。其中,外贸发展向好态势明显,货物贸易跨境收支顺差保持较高规模,继续发挥稳定跨境资金流动的基本盘作用;外资积极配置人民币资产,4 月境外投资者净买入境内债券、股票分别为 1247 亿和 451 亿元人民币。此外,4 月跨境外币收支基本平衡,跨境人民币净流出增多,主要体现了人民币融资成本相对较低的影响。5 月以来,内外外部环境持续改善,跨境资金流动更趋均衡。

(杜燕飞)

图片新闻

沈阳故宫推出“美食文创”新品



近日,沈阳故宫博物院正式推出兼顾造型与口感的“美食文创”新品,满足游客多元化消费需求。

图为在沈阳故宫,工作人员在准备乳酪包等“美食文创”新品。

李钢 摄